
Tema 3. Etica și integritatea în mediul academic 

 

Unități de conținut: 

1. Etica socială în condițiile societății cunoașterii.  

2. Responsabilitatea socială a organizației 

3. Comunitatea academică: structură și criterii de apartenență 

4. Etică universitară: principii și valori. Carta universitară.  

5. Standarde generale de integritate academică.  

Procesul de predare-învățare-evaluare și activitatea de cercetare: abordare din perspectiva 

integrităţii 

 

1. Etica socială în condițiile societății cunoașterii 

Societatea contemporană este adesea denumită societatea cunoașterii datorită rolului 

central pe care informația și competențele cognitive îl joacă în dezvoltarea economică, socială și 

culturală. Dacă în trecut resursele materiale ca pământul, capitalul sau forța de muncă, reprezentau 

baza prosperității, astăzi cunoașterea a devenit principala resursă strategică. În acest context, etica 

socială capătă o dimensiune nouă, orientată spre responsabilitatea în generarea, utilizarea și 

transmiterea cunoștințelor. 

Etica socială, în sens general, se referă la ansamblul valorilor și normelor care 

reglementează comportamentele indivizilor și ale instituțiilor în spațiul social. Ea privește nu doar 

moralitatea acțiunilor individuale, ci și modul în care acestea influențează binele comun, coeziunea 

socială și echitatea între membrii societății. În societatea cunoașterii, aceste principii trebuie 

reinterpretate în raport cu noile realități tehnologice și culturale, marcate de accesul nelimitat la 

informație, de globalizarea comunicării și de interdependența dintre oameni, instituții și rețele 

digitale. 

Un aspect esențial al eticii sociale actuale este responsabilitatea în producerea și utilizarea 

cunoștințelor. Cercetătorii, profesorii, jurnaliștii, inginerii și chiar  utilizatorii obișnuiți ai 

internetului devin creatori și distribuitori de informație. În acest sens, adevărul, transparența și 

corectitudinea intelectuală sunt valori fundamentale. De exemplu, publicarea unor date științifice 

false sau neverificate nu afectează doar reputația autorului, ci generează efecte negative asupra 

întregii comunități, de la decizii politice greșite până la pierderea încrederii în instituțiile 

academice. 

În același timp, accesul echitabil la informație devine o problemă etică majoră. Într-o lume 

în care tehnologiile digitale sunt inegal distribuite, apare fenomenul „diviziunii digitale”, care 

separă indivizii și comunitățile în funcție de capacitatea lor de a accesa și utiliza cunoașterea. Etica 

socială impune aici principiul solidarității și al incluziunii: fiecare persoană ar trebui să beneficieze 

de șanse reale pentru a se informa, a învăța și a participa activ la viața socială și științifică. 

Un alt pilon al eticii sociale în epoca digitală este respectul pentru demnitatea umană și 

pentru intimitate. Tehnologiile informaționale permit colectarea și prelucrarea masivă de date 

despre indivizi, deseori fără consimțământul lor conștient. De aceea, protecția datelor personale și 

respectarea confidențialității devin imperative morale și juridice. Transparența, consimțământul 

informat și dreptul de a fi uitat sunt principii care trebuie integrate în orice activitate ce implică 

gestionarea informației. 

Totodată, societatea cunoașterii aduce cu sine noi provocări morale legate de utilizarea 

inteligenței artificiale (IA) și de automatizarea deciziilor. Când algoritmii preiau o parte din 

judecata umană, se ridică întrebări esențiale: cine este responsabil pentru erorile mașinilor? Care 

sunt limitele etice ale folosirii IA în educație, sănătate sau justiție? În fața acestor dileme, etica 

socială devine un instrument de reflecție critică și de orientare a progresului tehnologic spre binele 

comun, nu doar spre eficiență sau profit. 

Un fenomen tot mai frecvent este comercializarea excesivă a cunoașterii, situație în care 

informația, educația sau rezultatele cercetării devin bunuri supuse logicii pieței, pierzându-și 

dimensiunea publică și morală. Etica socială solicită aici transparență, echitate și respect față de 



interesul general, reamintind că știința și educația sunt, înainte de toate, bunuri comune care trebuie 

puse în slujba dezvoltării umane. 

În plan educațional și universitar, formarea unei culturi a responsabilității și integrității este 

esențială. Profesorii și studenții nu mai sunt doar transmițători și receptori ai informației, ci 

participanți activi într-o rețea globală de creație intelectuală. În acest context, plagiatul, 

manipularea surselor, falsificarea rezultatelor sau utilizarea inteligenței artificiale fără citarea 

corespunzătoare devin nu doar abateri academice, ci și probleme de etică socială. Ele subminează 

încrederea publicului în instituțiile de cunoaștere și afectează spiritul colaborativ care stă la baza 

progresului științific. 

Pentru a răspunde acestor provocări, este necesară dezvoltarea unei etici a responsabilității 

digitale. Aceasta presupune educarea discernământului moral în utilizarea tehnologiei, cultivarea 

gândirii critice și asumarea consecințelor acțiunilor online. Un individ etic în societatea cunoașterii 

este atât informat, cât și capabil să evalueze impactul moral, social și ecologic al propriilor decizii. 

În concluzie, etica socială în condițiile societății cunoașterii nu mai este privită doar ca un 

set de reguli, ci ca un proces permanent de reflecție și adaptare. Ea implică responsabilitate, 

cooperare și respect față de adevăr, echitate și demnitatea umană. Doar prin cultivarea unei culturi 

morale a cunoașterii asigurăm un echilibru între libertatea de informare și protejarea valorilor 

fundamentale ale umanității. 

 

 

2. Responsabilitatea socială a organizației 

Responsabilitatea socială reprezintă un concept-cheie al eticii contemporane, în special în 

contextul unei lumi interconectate și globalizate, în care acțiunile unei organizații influențează 

direct comunități întregi. În esență, responsabilitatea socială înseamnă angajamentul voluntar al 

unei instituții, publice, private sau academice, de a contribui la bunăstarea socială, economică și 

ecologică, dincolo de obligațiile sale legale. 

În cazul organizațiilor academice, această responsabilitate are o dimensiune morală și 

civică aparte. Universitatea este un spațiu al învățării și un actor social cu rol formativ și cultural. 

Prin cercetare, educație și implicare publică, instituțiile de învățământ superior modelează valorile 

și competențele generațiilor viitoare. Astfel, responsabilitatea lor nu se limitează la formarea 

profesională, ci include și promovarea gândirii critice, a echității și a implicării civice. 

Responsabilitatea socială universitară se manifestă printr-o serie de direcții concrete: 

a) Promovarea incluziunii și a echității sociale, oferind acces egal la educație indiferent de 

statutul economic, gen sau origine culturală; 

b) Protejarea mediului, prin politici sustenabile în campus, utilizarea rațională a resurselor 

și educarea tinerilor în spiritul ecologiei; 

c) Parteneriatele comunitare, prin care universitățile colaborează cu administrația publică, 

ONG-uri sau întreprinderi locale pentru a soluționa probleme reale ale societății; 

d) Transparența și buna guvernare, prin comunicarea deschisă a rezultatelor, a deciziilor și 

a utilizării resurselor. 

Un exemplu relevant de responsabilitate socială universitară este implicarea instituțiilor de 

învățământ în proiecte comunitare, de la servicii de voluntariat până la campanii de alfabetizare 

digitală sau de sprijin pentru grupuri vulnerabile. Astfel de acțiuni demonstrează că educația 

superioară nu se reduce la formarea tehnică, ci contribuie la consolidarea coeziunii sociale și la 

dezvoltarea durabilă. 

În epoca societății cunoașterii, responsabilitatea socială include și responsabilitatea 

informațională, respectarea proprietății intelectuale, combaterea dezinformării și promovarea unei 

culturi etice a comunicării. O organizație social responsabilă devine un model de integritate, un 

reper moral într-o lume dominată de competiție, interese comerciale și presiuni politice. 

Prin urmare, responsabilitatea socială a unei organizații se limitează atât la imagine sau la 

obligații administrative cât și reflectă o viziune profund etică asupra rolului cunoașterii în 



societate. O universitate responsabilă este aceea care educă specialiști și cetățeni morali, capabili 

să acționeze în spiritul binelui comun. 

 

3. Comunitatea academică: structură și criterii de apartenență 

Comunitatea academică reprezintă nucleul viu al vieții universitare, un spațiu al cooperării 

intelectuale, al dialogului liber și al căutării adevărului. Ea reunește profesori, cercetători, studenți, 

administratori și parteneri instituționali, care împărtășesc o misiune comună: producerea, 

transmiterea și aplicarea cunoașterii în folosul societății. 

Structura comunității academice este complexă și ierarhică, dar în același timp deschisă și 

dinamică. La nivel formal, ea include: 

1. Corpul profesoral, responsabil de predare, cercetare și mentorat; 

2. Corpul studențesc, care reprezintă segmentul de formare și inovație; 

3. Personalul administrativ și tehnic, care asigură funcționarea instituțională; 

4. Partenerii externi, cum ar fi alumni, organizații de cercetare, instituții culturale și agenții 

economice. 

Ceea ce definește însă autentic comunitatea academică nu este structura administrativă, ci 

spiritul academic, ansamblul valorilor care ghidează relațiile dintre membrii săi: respectul pentru 

adevăr, libertatea de gândire, integritatea, colaborarea și recunoașterea meritelor. 

Apartenența la comunitatea academică se reduce la o simplă înscriere administrativă și 

presupune aderarea la aceste valori și la normele etice care le susțin. Un membru autentic al 

comunității universitare își asumă responsabilitatea față de calitatea cunoașterii, față de 

corectitudinea intelectuală și față de respectul reciproc. 

Din perspectivă etică, comunitatea academică funcționează ca un microcosmos moral în 

cadrul societății. Ea reflectă și modelează comportamentele sociale, stabilind standarde de 

onestitate, transparență și cooperare. Criteriile de apartenență sunt profesionale (diplome, titluri, 

funcții), și morale, respectarea normelor de integritate, participarea la viața comunității și 

contribuția la binele comun. 

Un exemplu concret al funcționării comunității academice este peer review-ul, evaluarea 

colegială a lucrărilor științifice. Acest mecanism este tehnic și moral: el se bazează pe încredere, 

responsabilitate și respect reciproc. Totodată, implicarea studenților în activități de cercetare, 

dezbateri sau organizații universitare dezvoltă sentimentul de apartenență și de co-creație a 

valorilor comune. 

Comunitatea academică, în sens profund, este un spațiu al libertății, dar și al disciplinei 

intelectuale. Ea nu există fără reguli, dar nici fără spirit critic. De aceea, consolidarea unei culturi 

a integrității și a colaborării este esențială pentru vitalitatea instituției universitare. 

 

4. Etica universitară: principii și valori. Carta universitară 

Etica universitară constituie fundamentul moral al vieții academice. Ea reprezintă 

ansamblul principiilor, valorilor și normelor care ghidează comportamentul membrilor unei 

instituții de învățământ superior, orientându-l spre excelență, onestitate și respect reciproc. Spre 

deosebire de regulamentele administrative, etica universitară are un caracter formativ: ea inspiră 

ceea ce este corect, nobil și demn de un membru al comunității academice. 

Principiile de bază ale eticii universitare derivă din misiunea fundamentală a universității, 

aceea de a căuta adevărul și de a-l împărtăși. Printre acestea se numără: 

a) Adevărul și integritatea – angajamentul față de corectitudinea informațiilor, respectarea 

surselor și onestitatea în cercetare și evaluare; 

b) Libertatea academică – dreptul de a cerceta, de a preda și de a exprima idei fără 

constrângeri ideologice, dar și responsabilitatea de a o exercita cu discernământ; 

c) Respectul și demnitatea – tratarea fiecărui membru al comunității cu empatie și echitate, 

fără discriminare; 

d) Responsabilitatea socială – recunoașterea rolului universității ca instituție de formare 

morală și civică; 



e) Colaborarea și solidaritatea academică – valorizarea muncii colective, a dialogului și a 

sprijinului reciproc. 

Aceste principii sunt consfințite, de regulă, în Carta universitară, documentul de bază care 

stabilește misiunea, valorile și regulile de conduită ale instituției. Carta universitară este un text 

juridic și o expresie a identității etice a universității. Ea definește responsabilitățile profesorilor, 

studenților, cercetătorilor și personalului administrativ, promovând o cultură a transparenței și a 

respectului pentru cunoaștere. 

Etica universitară se manifestă în toate dimensiunile vieții academice, de la activitatea 

didactică la cercetare, de la relațiile interumane până la managementul instituțional. Într-o 

universitate etică, performanța este măsurată prin rezultate și prin corectitudinea mijloacelor prin 

care acestea sunt obținute. 

În contextul actual, marcat de competiție, presiune publică și tehnologizare, etica 

universitară devine un instrument de protejare a valorilor umane. Ea oferă repere morale într-un 

spațiu unde tentațiile plagiatului, ale superficialității sau ale corupției subminează credibilitatea 

educației. 

Astfel, Carta universitară și codurile de etică sunt percepute ca documente formale și ca 

repere vii ale unei culturi morale comune, care transformă universitatea într-un spațiu al încrederii, 

al demnității și al excelenței intelectuale. 

 

5. Standarde generale de integritate academică 

Integritatea academică este coloana vertebrală a activității universitare. Ea definește 

atitudinea onestă, responsabilă și transparentă în procesul de creare și diseminare a cunoașterii. 

Respectarea integrității este o obligație profesională și o formă de respect față de adevăr și față de 

comunitatea științifică. 

Standardele generale de integritate academică se aplică tuturor formelor de activitate 

universitară, studiu, predare, evaluare și cercetare. Printre cele mai importante principii se numără: 

1. Originalitatea – obligația de a produce lucrări proprii, bazate pe contribuții autentice, fără 

copiere sau falsificare; 

2. Citarea corectă a surselor – recunoașterea muncii intelectuale a altora printr-o 

documentare riguroasă și transparentă; 

3. Onestitatea în cercetare – raportarea fidelă a datelor, fără manipulări, omisiuni sau 

exagerări; 

4. Respectarea drepturilor de autor – protejarea proprietății intelectuale și a 

confidențialității informațiilor; 

5. Evitarea conflictelor de interese – asigurarea imparțialității în evaluare, selecție sau 

publicare; 

6. Respectarea demnității umane – evitarea discriminării, hărțuirii sau a comportamentelor 

care subminează integritatea morală a altora. 

Plagiatul rămâne una dintre cele mai grave forme de încălcare a integrității academice. El 

reprezintă nu doar furt intelectual, ci și o denaturare a sensului educației. Într-o lume digitală, unde 

informația este ușor accesibilă, responsabilitatea individuală și educația etică devin cruciale. De 

aceea, instituțiile universitare trebuie să cultive o pedagogie a integrității, adică formarea 

conștiinței morale a studenților încă din primele etape ale formării academice. 

Integritatea academică se extinde și asupra activităților colective, precum proiectele de 

cercetare, colaborările internaționale sau evaluările instituționale. În toate aceste cazuri, 

transparența, recunoașterea meritelor și respectarea procedurilor sunt condiții esențiale pentru 

credibilitate. 

În universitățile moderne, respectarea acestor standarde este sprijinită de comisii de etică, 

de ghiduri instituționale și de programe de formare în etică academică. Scopul lor nu este 

pedepsirea, ci prevenția, construirea unei culturi organizaționale bazate pe încredere, 

responsabilitate și respect pentru adevăr. 



Integritatea academică se dobândește prin exemplu. Profesorii, mentorii și conducătorii 

științifici au rolul esențial de a transmite aceste valori prin propria conduită. Astfel, etica devine o 

parte firească a identității universitare, nu o obligație impusă din exterior. 

 

6. Procesul de predare-învățare-evaluare și activitatea de cercetare: abordare din 

perspectiva integrității 

Procesul educațional universitar, predare, învățare și evaluare, nu este separat de principiile 

eticii și ale integrității. Scopul său este în transmiterea informației și formarea unei conștiințe 

morale și profesionale. O educație de calitate presupune un climat bazat pe respect, echitate și 

onestitate intelectuală. 

În predare, integritatea se manifestă prin corectitudinea conținutului transmis, respectarea 

drepturilor de autor și evitarea influențelor ideologice sau comerciale. Profesorul este un model de 

comportament etic: el promovează gândirea critică, oferă surse verificate și încurajează 

diversitatea de opinii. De asemenea, trebuie să asigure egalitatea de șanse pentru toți studenții, fără 

favoritisme sau discriminare. 

În procesul de învățare, integritatea presupune angajamentul studentului față de propriul 

efort intelectual. Copierea, plagiatul sau utilizarea neautorizată a resurselor digitale subminează 

nu doar evaluarea, ci și dezvoltarea personală. Educația autentică presupune efort, reflecție și 

responsabilitate. 

În evaluare, etica cere obiectivitate și transparență. Profesorul trebuie să aplice criterii 

clare, coerente și comunicate din timp. Orice formă de subiectivism, favoritism sau manipulare a 

rezultatelor afectează credibilitatea instituției. 

Activitatea de cercetare, la rândul ei, se bazează pe aceleași principii ale integrității: 

onestitate în colectarea datelor, respectarea drepturilor participanților, publicarea responsabilă și 

recunoașterea contribuțiilor colegiale. Cercetarea etică presupune, de asemenea, evitarea oricăror 

practici care dăunează persoanelor, mediului sau societății. 

Universitățile moderne promovează integritatea prin sancțiuni și prin educație morală: 

cursuri de etică academică, seminare de responsabilitate în cercetare, ghiduri de bună practică. 

Aceste inițiative urmăresc formarea unei generații de profesioniști conștienți de rolul lor social și 

de impactul moral al deciziilor pe care le iau. 

Într-o perspectivă largă, integritatea academică devine temelia încrederii publice în 

educație și știință. Fără ea, cunoașterea își pierde valoarea formativă, iar universitatea riscă să 

devină o instituție tehnică, lipsită de misiune morală. Prin urmare, etica în procesul educațional nu 

este un adaos exterior, ci esența însăși a educației autentice. 

 

 


